

汕头市民政局文件

汕民社管通〔2020〕39号

汕头市民政局关于发挥社会组织和志愿者宣传服务作用，推进“公筷公勺行动”的通知

各区（县）民政局，全市社会组织：

根据省文明办《关于在全省开展“公筷公勺行动”的通知》要求，现就发挥我市社会组织和志愿者宣传服务作用，推进“公筷公勺行动”通知如下：

一、明确行动内容。至今年12月，围绕开展推行公筷公勺进社区、进乡村、进学校、进企业、进机关、进军营、进家庭等“七进”活动，发挥社会组织和志愿者宣传服务作用，用好新时代文明实践中心这一阵地，深入开展知识科普、公益讲座、文艺创演等宣传引导活动，营造“推行公筷公勺，共建文明餐桌”的浓厚

社会氛围。

二、深入动员倡议。各社会组织要结合本行业、本领域实际，通过理事会、会员大会、志愿者等工作平台，深入开展“公筷公勺行动”动员倡议，推动“公筷公勺行动”家喻户晓，深入人心，落实到位。

三、广泛宣传引导。加大“公筷公勺行动”公益宣传，搭建信息交流平台，广泛开展知识科普、公益讲座、文艺创演等宣传引导活动，推动形成全社会关注、支持、参与行动的良好氛围。

各区县民政局、各社会组织相关开展“公筷公勺行动”情况（工作情况、新闻稿件和活动方案图表等）请及时报送市民政局（电子邮箱 1215942926@qq.com）。

附件：《关于在全省开展“公筷公勺行动”的通知》（粤文明办〔2020〕11号）



附件：

广东省精神文明建设委员会办公室

粤文明办〔2020〕11号

关于在全省开展“公筷公勺行动”的通知

各地级以上市文明办，省文明委各成员单位：

为深化文明餐桌行动，培育健康生活理念，养成文明用餐好习惯，助推广东饮食文明建设，助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战，根据中央文明办有关文件精神，今年3月至12月，在全省开展“公筷公勺行动”，有关事项通知如下：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于“提倡文明健康、绿色环保的生活方式”的重要指示精神，以“使用公筷文明用餐健康生活”

为主题，以餐饮门店、单位食堂、家庭餐桌为重点，在全社会倡导健康文明饮食理念，推广使用公筷公勺，引导人民群众做文明餐桌的参与者、践行者、传播者，用“小餐桌”带动“大文明”，助推新时代广东精神文明建设。

二、活动内容

（一）开展“公筷公勺”倡导行动。发出“推行公筷公勺，共建文明餐桌”行动倡议，倡导餐饮门店和机关企事业单位、学校、军营、厂企等所属食堂，以及广大家庭推广使用公筷公勺，做到“一菜一筷，一汤一勺”，让“公筷公勺、合理分餐”成为餐桌文明标配，打好“舌尖上的防疫战”。（牵头单位：文明办）

（二）开展“公筷公勺”使用指南制定行动。参照《广东省餐饮服务业公筷公勺实施指引（试行）》（见附件），区分酒店层级、食堂性质、实施场景、操作流程、公筷公勺颜色材质等内容，探索制定餐饮门店、单位食堂以及家庭餐桌“公筷公勺”使用标准，编印《“公筷公勺”使用标准指引》，方便在全社会推广普及。（牵头单位：商务部门、市场监管部门）

（三）开展推行公筷公勺“七进”行动。开展推行公筷公勺进社区、进乡村、进学校、进企业、进机关、进军营、进家庭等“七进”活动，落实主管部门主体责任，发挥社会组织和志愿者宣传服务作用，用好新时代文明实践中心这一

阵地，深入开展知识科普、公益讲座、文艺创演等宣传引导，营造“推行公筷公勺，共建文明餐桌”的浓厚社会氛围。（牵头单位：文明办、机关工委、教育部门、民政部门、农业农村部门、国资委、市场监管部门、妇联、省军区）

（四）开展“文明餐桌”示范评选行动。将“公筷公勺行动”纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭创建测评体系，开展“文明餐桌”示范家庭、示范食堂、示范餐馆和示范社区评选，发挥先进典型的示范带头作用，引导全社会践行“公勺公筷、文明用餐”的健康饮食方式，革除陋习，树立新风。（牵头单位：文明办、机关工委、教育部门、国资委、市场监管部门、妇联）

（五）开展“公筷公勺”公益宣传行动。提炼“公筷公勺”文明公约“三字经”，制作主题公益短视频，在广播电视、新闻网站、主要道路LED大屏、楼宇电视等全面播放；制作主题宣传海报、公益广告，在机场车站、机舱车厢、地铁公交、公共广场、公园景区、街道社区等场所全面投放；利用电信、移动、联通发送手机主题温馨短信。（牵头单位：宣传部、文明办、通信管理部门）

三、工作要求

（一）提高认识，强化领导。各地各部门要充分认清在全省开展“公筷公勺行动”的重要意义，切实把此次行动作为助力疫情防控、助推城乡文明建设的重要民生工程，提高

政治站位，强化主体责任，加强分类指导，扎实推进落实，让“公筷公勺、文明用餐”理念深入人心，转化为行动自觉。

（二）统筹协调，形成合力。各地各部门要强化协调联动、形成合力，省直各有关部门要及时督促各地对口部门落实相关工作；各市文明办要牵头负责，加强统筹谋划，督促各职能部门按任务分工、目标要求扎实推进；要健全联席会议、督导检查、信息反馈等工作机制，合力推进任务落实。

（三）深化宣传，推广经验。各地各部门要加大新闻宣传力度，利用新闻媒体、网络电视、“两微一端”等平台，用好各类宣传阵地，对活动进行广泛宣传，营造浓厚社会氛围；要加强工作研究和成果梳理，及时总结推广经验做法。

省文明办将结合文明创建对各地各部门活动开展情况进行督导检查，并作为今年评选表彰全国和省精神文明建设先进的重要依据。各地各部门开展活动情况，请于11月底前报省文明办（邮箱：gdswwmbejc@163.com）。

附件：广东省餐饮服务业公筷公勺实施指引（试行）



广东省餐饮服务行业协会

广东省餐饮服务业公筷公勺 实施指引（试行）

为应对当前疫情，防范交叉感染及食源性疾病传播，保障消费者身体健康，提振消费信心，营造和谐文明的用餐文化，树立文明餐桌新风尚，率先在餐饮门店践行“公筷公勺制”是餐饮业义不容辞的社会责任，广东省餐饮服务行业协会倡导省内餐饮企业做好“公筷公勺战疫”的先行者、示范者与引导者，特提出如下实施指引：

一、公筷公勺配置与管理

1. 配备与私用餐具有相对识别性的公筷公勺，便于消费者根据颜色、长短、形状或材质等直观性地区分；有条件的餐饮企业可委托定制带有“公”字标示的专用公筷公勺；
2. 为避免公筷公勺直接接触餐桌，餐厅应尽量配置专用公筷公勺架，以消费者识别、取用为优；
3. 严格做好公筷公勺的清洗、消毒等工作；
4. 设置公筷公勺专用存放区域，如公筷公勺消毒柜、公筷公勺自取盒、公筷公勺专用抽屉等，方便员工和消费者识别取用。

二、按实际场景实施

1. 根据餐桌规格、实际用餐人数、菜品类型与菜品数量等实际消费场景，摆放相适应的公筷公勺，采取一人双筷，或一菜一筷，或一菜一勺，或一桌三筷等摆放形式；

2. 针对火锅或必须在餐桌熟制的菜品，餐厅应提供与私筷、常规公筷具有区分度的“生料专用公筷”；

3. 针对自助餐厅或消费者自行取餐的食堂场景，应配置与菜品对应的、便于取用的公筷公勺，并尽量配置单独摆放公筷公勺的托盘或托架；

4. 针对宴席、宴会等大规模混杂人群的消费场景，餐厅应倡导各取所食，不互夹菜。

三、完善流程、明确职责

1. 餐厅应将公筷公勺配置纳入日常备餐流程、摆台标准、出餐流程、上菜流程、引导流程与洗消流程等管理环节；

2. 明确负责公筷公勺相关岗位的基本职责，加强员工日常性专题实操培训；

3. 餐厅全员应设计适当的服务用语，持续引导、提醒消费者使用公筷公勺。

四、加强多维宣传引导

1. 在入口处公示牌、公告栏、广告牌等显著位置，张贴、悬挂公筷公勺倡议海报；

2. 在餐桌摆放公筷公勺的温馨提示台卡；

3. 在菜牌或电子化点菜端重复性提醒消费者使用公筷

公勺；

4. 有条件的餐厅可设置奖励机制，鼓励消费者填报个人电子倡议书，餐厅送出水果、糖水等。

餐饮行业从业者们，请大家立刻行动起来，坚决打好“舌尖上的防疫战”，在广东餐饮业全面普及“公筷公勺”制，共同为“食在广东”金字招牌画上浓墨重彩的点睛之笔！



广东省精神文明建设委员会办公室

2020年3月30日印发

— 8 —

抄送：市文明办

汕头市民政局办公室

2020年4月7日印发
